
 Grammatik B1

Konjunktiv II (hätte/wäre/würde)

Es wäre besser, wenn ich mehr Zeit hätte.
Es wäre besser, wenn du dich konzentrieren würdest.

ich

du

er, sie, es

wir

ihr

sie

hätte

hättest

hätte

hätten

hättet

hätten

wäre

wär(e)st

wäre

wären

wär(e)t

wären

würde

würdest

würde

würden

würdet

würden

Übung 1

Beispiel: Carla ist erkältet. Deshalb kauft sie Medikamente.

 Wenn Carla nicht erkältet   wäre  ,   würde   sie keine Medikamente   kaufen  .  
a) Max ist sehr vorsichtig. Deshalb fährt er sehr langsam.
b) Tanja schläft zu wenig. Deshalb ist sie immer so müde.
c) Jonas raucht sehr viel. Deshalb hat er immer Husten.
d) Nina sieht nicht sehr gut. Deshalb braucht sie eine Brille.
e) Jana ist sehr frustriert. Deshalb isst sie viel Schokolade.

Übung 2

Beispiel: Max ist nur 169 cm groß. (sein)  Er   wäre   lieber 180 cm groß.  
a) Tanja lebt in einer kleinen Wohnung. (wohnen)  Sie           lieber in einem großen Haus               .
b) Tom macht eine Diät. (essen)  Er             lieber Kuchen                   .
c) Eva lebt bei ihren Eltern. (haben)  Sie           lieber eine eigene Wohnung.
d) Karl arbeitet als Bürokaufmann. (arbeiten)  Er           lieber als Reiseführer                      .

 Der Konjunktiv II für die Vergangenheit wird mit hätte oder wäre und Partizip II gebildet.

Ich bekam leider keinen Urlaub. Wenn ich Urlaub bekommen hätte, wäre ich nach Rom gefahren.

Übung 3 Lisa hatte keine Zeit. Deshalb konnte sie vieles nicht machen. Was sagt Lisa?

Beispiel: nach Rom fahren -    „Wenn ich Zeit   gehabt   hätte  ,   wäre   ich nach Rom   gefahren.  “  

a) einkaufen gehen e) ein Buch lesen  i) dich anrufen

b) länger in Köln bleiben  f) dir einen Brief schreiben  j) den Keller aufräumen

c) nach Berlin fliegen g) mein Zimmer streichen k) am Seminar teilnehmen

d) meinen Freunden helfen h) mein Fahrrad reparieren  l) sich mit Maria unterhalten

Übung 4

Beispiel: Max hatte keine Lust. Deshalb ist er nicht ins Kino gegangen.
   W  enn Max Lust   gehabt     hätte, wäre   er ins Kino gegangen  .  

a) Christa hat sich nicht vorbereitet. Deshalb hat sie den Test nicht bestanden.

b) Laura sprach nicht deutlich. Deshalb habe ich sie nicht verstanden.

c) Thomas hat nicht angerufen. Deshalb hat er Ärger bekommen.

d) Es hat die ganze Zeit geregnet. Deshalb sind wir nicht spazieren gegangen.

e) Monika hat den Bus verpasst. Deshalb ist sie zu spät gekommen.

 f) Paul hat nicht alles aufgeschrieben. Deshalb hat er etwas vergessen.

g) Tanja hat nicht rechtzeitig reserviert. Deshalb hat sie keinen Platz bekommen.
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